
Protokół nr 51 

z posiedzenia Komisji Edukacji, Nauki i Kultury 

Sejmiku Województwa Śląskiego 

w dniu 15 lutego 2024 roku  

Komisja odbyła się z wykorzystaniem środków porozumiewania się na odległość, przy użyciu 
programu do wideokonferencji. 

 

Posiedzenie prowadziła Pani Lucyna Ekkert, Przewodnicząca Komisji Edukacji, Nauki i Kultury. W 

posiedzeniu udział wzięli radni członkowie Komisji wraz z zaproszonymi gośćmi zgodnie z załączoną 

listą obecności.  

 

Proponowany Porządek Posiedzenia: 

1. Otwarcie i zatwierdzenie porządku obrad Komisji. 

2. Przyjęcie protokołu nr 46 i 47 . 

3. Zaopiniowanie projektów uchwał na najbliższą sesję Sejmiku ( druki VI/825, 826, 827 oraz 

829). 

4. Przedstawienie informacji na temat średniego wynagrodzenia nauczycieli za rok 2023  na 

poszczególnych stopniach awansu zawodowego w szkołach i placówkach oświatowych dla 

których organem prowadzącym jest Województwo Śląskie. 

5. Sprawy różne i wolne wnioski. 

 

Ad 1. 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert –  otworzyła posiedzenie Komisji, 

przedstawiając proponowany porządek posiedzenia oraz  zaproszonych gości. Stwierdziła quorum 

potrzebne do podejmowania opinii i wniosków przez Komisję. Przypomniała, że do zaopiniowania są 

projekty uchwał z druków VI/825,826,827 oraz 829 . W głosowaniu jawnym Komisja jednomyślnie 

przyjęła zaproponowany porządek. 

 

Ad 2.  

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert - poprosiła zebranych o zgłaszanie uwag i zastrzeżeń 

do rozesłanego pocztą elektroniczną projektu protokołu nr 46 oraz projekt protokołu nr 47. Ponieważ nie 

wniesiono uwag i zastrzeżeń, przeto na podstawie §44m ust. 2 statutu Województwa Śląskiego, protokół nr 46 

z posiedzenia Komisji Edukacji, Nauki i Kultury z dnia 21 września 2023 r oraz protokół nr 47 z posiedzenia 

Komisji Edukacji, Nauki i Kultury z dnia 26 października 2023 r uważa się za przyjęty przez Komisję. 

 

Ad.3. 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert – przechodzimy do zaopiniowania projektu 

uchwały w sprawie uzgodnienia projektu statutu instytucji kultury pn. „Szyb Staszic w Tarnowskich 

Górach” jako wspólnej samorządowej instytucji kultury Miasta Tarnowskie Góry, Województwa 

Śląskiego i Stowarzyszenia Miłośników Ziemi Tarnogórskiej druk VI/825. Proszę Panią dyrektor 

Departamentu Kultury o krótkie wprowadzenie.  

Pani dyrektor Departamentu Kultury Gabriela Gros – Pan Arkadiusz Czech, Burmistrz Miasta 

Tarnowskie Góry, pismem z dnia 26 września 2023 r., zwrócił się do Pana Jakuba Chełstowskiego, 

Marszałka Województwa Śląskiego, z propozycją podpisania przez Miasto Tarnowskie Góry, 

Województwo Śląskie, Stowarzyszenie Miłośników Ziemi Tarnogórskiej oraz Górnośląskie 

Przedsiębiorstwo Wodociągów Spółka Akcyjna w Katowicach listu intencyjnego w sprawie utworzenia 

i prowadzenia jako wspólnej instytucji kultury „Szybu Staszic w Tarnowskich Górach”. Ostatecznie 

ustalono, iż instytucja kultury będzie prowadzona wspólnie przez Województwo Śląskie, Miasto 

Tarnowskie Góry oraz Stowarzyszenie Miłośników Ziemi Tarnogórskiej. W celu utworzenia wspólnej 

instytucji kultury konieczne jest udostępnienie przez GPW S.A. obiektu na potrzeby prowadzenia 

instytucji kultury. W tym celu jako pierwszy etap działań zaproponowano zawarcie listu intencyjnego 

pomiędzy Miastem Tarnowskie Góry, Województwem Śląskim, Stowarzyszeniem Miłośników Ziemi 

Tarnogórskiej oraz Górnośląskim Przedsiębiorstwem Wodociągów Spółka Akcyjna w Katowicach w 



sprawie podjęcia działań zmierzających do nawiązania współpracy w celu udostępnienia instytucji 

kultury obiektu „Kopalni rud ołowiu, srebra i cynku wraz z systemem zagospodarowania wodami 

podziemnymi Tarnowskich Gór”. XIX-wieczny szyb „Staszic” jest jednym z atrybutów tworzących 

dobra wpisane na listę Światowego Dziedzictwa UNESCO. Początkowo szyb miał charakter 

wydobywczy, później wykorzystywany został przy drążeniu „Sztolni Głębokiej Fryderyk”. W latach 

1873-1878, rozpoczęto budowę podziemnej stacji pomp w szybie „Adolf” (dziś „Staszic”) kopalni 

ołowiu i srebra „Fryderyk” w Tarnowskich Górach, która zaczęła w latach 1883-1884 przetłaczać wodę 

rurociągiem do wieży ciśnień w Łagiewnikach, do sieci wodociągowej Królewskiej Huty i okolic, dając 

początek pierwszemu państwowemu wodociągowi dla pruskiego Górnośląskiego Okręgu 

Przemysłowego. Obecnie pełni funkcję wentylacyjną oraz transportową do podziemnych komór 

zakładu. W podziemiach szybu „Staszic” znajdują się trzy sporych rozmiarów komory z zabytkowymi 

pompami. Szyby „Staszic” i „Maszynowy” są ostatnimi, nieprzerwanie działającymi szybami 

górniczymi na terenie Tarnowskich Gór pozostałymi z czasów wydobycia rud ołowiu i srebra. Mając 

na względzie obowiązek zachowania obiektów światowego dziedzictwa dla następnych pokoleń oraz 

chcąc je udostępnić na potrzeby kulturalne i turystyczne Zarząd Województwa Śląskiego podjął uchwałę 

nr 2526/470/VI/2023 z dnia 6 grudnia 2023 r. w sprawie podpisania listu intencyjnego pomiędzy 

Miastem Tarnowskie Góry, Województwem Śląskim, Stowarzyszeniem Miłośników Ziemi 

Tarnogórskiej oraz Górnośląskim Przedsiębiorstwem Wodociągów Spółka Akcyjna w Katowicach w 

sprawie podjęcia działań zmierzających do nawiązania współpracy w celu udostępnienia mającej 

powstać instytucji kultury Szybu Staszic w Tarnowskich Górach, będącego częścią wpisu na listę 

światowego dziedzictwa UNESCO pn. „Kopalnia rud ołowiu, srebra i cynku wraz z systemem 

zagospodarowania wodami podziemnymi w Tarnowskich Górach”. 6 grudnia 2023 r. list intencyjny w 

sprawie podjęcia działań zmierzających do nawiązania współpracy w celu udostępnienia mającej 

powstać instytucji kultury Szybu Staszic w Tarnowskich Górach, będącego częścią wpisu na listę 

światowego dziedzictwa UNESCO pn. „Kopalnia rud ołowiu, srebra i cynku wraz z systemem 

gospodarowania wodami podziemnymi w Tarnowskich Górach” został podpisany przez wszystkie 

Strony. Projekt statutu instytucji kultury pn. „Szyb Staszic w Tarnowskich Górach” jako wspólnej 

samorządowej instytucji kultury Miasta Tarnowskie Góry, Województwa Śląskiego i Stowarzyszenia 

Miłośników Ziemi Tarnogórskiej został zaakceptowany przez Pana Arkadiusza Czecha Burmistrza 

Miasta Tarnowskie Góry pismem nr KTP.402.5.1.2024 z dnia 24 stycznia 2024 r. oraz przez Pana 

Zbigniewa Pawlaka Przewodniczącego Stowarzyszenia Miłośników Ziemi Tarnogórskiej pismem Ldz: 

53/1.1/24 z dnia 24 stycznia 2024 r. Statut instytucji nadaje Rada Miasta Tarnowskie Góry w 

uzgodnieniu z Sejmikiem Województwa Śląskiego i Zarządem Stowarzyszenia Miłośników Ziemi 

Tarnogórskiej. Niezbędne jest przyjęcie projektu uchwały Sejmiku Województwa Śląskiego w sprawie 

uzgodnienia projektu statutu instytucji kultury pn. „Szyb Staszic w Tarnowskich Górach” jako wspólnej 

samorządowej instytucji kultury Miasta Tarnowskie Góry, Województwa Śląskiego i Stowarzyszenia 

Miłośników Ziemi Tarnogórskiej  

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert- Otwieram dyskusję, czy są pytania do projektu 

uchwały ? Nie widzę zatem przechodzimy do głosowania . 

Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały następującym stosunkiem głosów;  

za -10,   przeciw – 0,  wstrzym. – 1 . 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert – przechodzimy do zaopiniowania projektu 

uchwały w sprawie uzgodnienia projektu statutu „Domu Pracy Twórczej im. Jerzego Pilcha w Wiśle” 

jako wspólnej samorządowej instytucji kultury Miasta Wisła i Województwa Śląskiego druk VI/826. 

Proszę Panią dyrektor Departamentu Kultury o krótkie wprowadzenie. 

Pani dyrektor Departamentu Kultury Gabriela Gros – Burmistrz Miasta Wisła zwrócił się do 

Marszałka Województwa Śląskiego z propozycją utworzenia i prowadzenia jako wspólnej instytucji 

kultury - „Dom Pracy Twórczej im. Jerzego Pilcha w Wiśle”. Do zakresu jego działania należeć będzie 

trwała ochrona dóbr dziedzictwa materialnego i niematerialnego oraz całej literackiej spuścizny 

pozostawionej przez Pana Jerzego Pilcha. Burmistrz Miasta Wisły przekazał następujące uchwały Rady 

Miasta Wisła: - uchwał nr LXI/958/2023 z dnia 27 wrzenia 2023 r. w sprawie utworzenia instytucji 

kultury „Dom Pracy Twórczej im. Jerzego Pilcha w Wiśle”, - uchwał nr LXI/959/2023 z dnia 27 

września 2023 r. w sprawie wspólnego prowadzenia, z Województwem Śląskim, instytucji kultury pod 

nazw „Dom Pracy Twórczej im. Jerzego Pilcha w Wiśle”. Zarząd Województwa Śląskiego w dniu 8 

listopada 2023 r. podjął uchwał nr 2351/462/VI/2023 w sprawie przyjęcia projektu uchwały Sejmiku 



Województwa Śląskiego w sprawie podjęcia działań zmierzających do wyrażenia woli przystąpienia do 

wspólnego prowadzenia instytucji kultury pn. „Dom Pracy Twórczej im. Jerzego Pilcha w Wiśle” jako 

wspólnej samorządowej instytucji kultury Miasta Wisła i Województwa Śląskiego. Sejmik 

Województwa Śląskiego w dniu 20 listopada 2023 r. podjął uchwałę nr VI/62/6/2023 w sprawie 

podjęcia działań zmierzających do wyrażenia woli przystąpienia do wspólnego prowadzenia instytucji 

kultury pn. „Dom Pracy Twórczej im. Jerzego Pilcha w Wiśle” jako wspólnej samorządowej instytucji 

kultury Miasta Wisła i Województwa Śląskiego. Statut instytucji nadaje Rada Miasta Wisły w 

uzgodnieniu z Sejmikiem Województwa Śląskiego. Rada Miasta Wisła uchwałą nr LXV/1029/2023 z 

dnia 21 grudnia 2023 r. podjęła decyzję w sprawie nadania statutu instytucji kultury – Domowi Pracy 

Twórczej im. Jerzego Pilcha w Wiśle. Uchwała ta została zamieszczona w Dzienniku Urzędowym 

Województwa Śląskiego pod Poz. 10306 w dniu 29 grudnia 2023 r. Niezbędne jest przyjęcie projektu 

uchwały Sejmiku Województwa Śląskiego w sprawie uzgodnienia projektu statutu „Domu Pracy 

Twórczej im. Jerzego Pilcha w Wiśle” jako wspólnej samorządowej instytucji kultury Miasta Wisła i 

Województwa Śląskiego 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert- Otwieram dyskusję, czy są pytania do projektu 

uchwały ? Nie widzę zatem przechodzimy do głosowania . 

Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały następującym stosunkiem głosów;  

za -11,   przeciw – 0,  wstrzym. – 0 . 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert – przechodzimy do zaopiniowania projektu 

uchwały w sprawie uzgodnienia statutu Zabytkowej Kopalni Ignacy w Rybniku jako wspólnej 

instytucji kultury Miasta Rybnika i Województwa Śląskiego druk VI/827 

Pani dyrektor Departamentu Kultury Gabriela Gros  Prezydent Miasta Rybnika Piotr Kuczera, 

pismem (nr E-IV033.20.2023 z dnia 3.10.2023 r.) oraz Radny Sejmiku Województwa Śląskiego 

Grzegorz Wolnik, interpelacją ( nr INT.6.0003-0564 z dnia 29.10.2023 r.), zwrócili się do Marszałka 

Województwa Śląskiego Jakuba Chełstowskiego z prośbą o współprowadzenie przez Miasto Rybnik i 

Województwo Śląskie, Zabytkowej Kopalni Ignacy – Instytucji kultury na terenie Rybnika. Zabytkowa 

Kopalnia Ignacy to instytucja kultury samorządu Miasta Rybnika, zlokalizowana na terenie dawnej 

Kopalni Hoym, jednej z najstarszych kopal węgla kamiennego w Polsce. Zakład wydobywczy powstał 

w 1792 roku, kilka miesięcy po założeniu Kopalni Królowa Luiza w Zabrzu oraz Kopalni Król w 

Chorzowie. Kopalnia działa nieprzerwanie przez ponad 200 lat. Najcenniejszy fragment zabudowy, 

czyli główny kompleks wydobywczo-energetyczny z dwoma wieżami wyciągowymi oraz z 

wartościowym wyposażeniem, wpisany jest do rejestru zabytków. Jego założenie architektoniczne, 

charakterystyczne jest dla niewielkiego, samodzielnego zakładu górniczego z przełomu XIX i XX 

wieku. Instytucja prowadzi zadania w zakresie upowszechniania dziedzictwa kultury przemysłowej, 

edukacji kulturowej i naukowej, wykraczając znacznie poza granice samorządu lokalnego miasta 

Rybnika. Jest jednym z prężnie działających obiektów Szlaku Zabytków Techniki. Statut instytucji 

nadaje Rada Miasta Rybnika w uzgodnieniu z Sejmikiem Województwa Śląskiego. Departament 

Kultury przekazał projekt statutu Zabytkowej Kopalni Ignacy w Rybniku do Centrum Edukacji Kultury 

Urzędu Miasta Rybnika w którym zostały zawarte zapisy dotyczące: 1. Odwołania dyrektora w 

uzgodnieniu z Zarządem (par. 7 ust.2), 2. Określenia liczby zastępców Dyrektora (Dyrektor kieruje 

Kopalni przy pomocy jednego zastępcy (par.8)), 3. Zasad nawiązywania stosunku pracy z zastępca 

dyrektora ( kto i na jakiej podstawie nawiązuje stosunek pracy z zastępcą dyrektora). Natomiast Rada 

Miasta uchwał nr 1265/LXXII/2023 z dnia 21 grudnia 2023 r. przyjęła statut w wersji 

nieuwzględniającej ww. zapisów. Uchwała Rady Miasta nie została zakwestionowana przez organ 

nadzoru. Niezbędne jest przyjęcie projektu uchwały Sejmiku Województwa Śląskiego w sprawie 

uzgodnienia statutu Zabytkowej Kopalni Ignacy w Rybniku jako wspólnej instytucji kultury Miasta 

Rybnika i Województwa Śląskiego. Zarząd Województwa Śląskiego uchwał nr 244/484/VI/2024 z dnia 

30 stycznia 2024 r. przyjął projekt umowy z Miastem Rybnik w sprawie prowadzenia jako wspólnej 

instytucji kultury Zabytkowej Kopalni Ignacy w Rybniku. 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert- Otwieram dyskusję, czy są pytania do projektu 

uchwały ? Nie widzę zatem przechodzimy do głosowania . 

Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały następującym stosunkiem głosów;  

za -11,   przeciw – 0,  wstrzym. – 0 . 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert – przechodzimy do zaopiniowania projektu 

uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr VI/62/5/2023 Sejmiku Województwa Śląskiego z dnia 20 



listopada 2023r. w sprawie przyjęcia Regulaminu określającego wysokość stawek i szczegółowe 

warunki przyznawania dodatków do wynagrodzenia zasadniczego, szczegółowe warunki obliczania i 

wypłacania wynagrodzenia za godziny ponadwymiarowe i godziny doraźnych zastępstw oraz 

wysokość nagród ze specjalnego funduszu nagród dla nauczycieli szkół i placówek oświatowych, dla 

których organem prowadzącym jest Województwo Śląskie druk VI/829. Proszę panią dyrektor 

Departamentu  Edukacji i Spraw Społecznych. 

Pani Anna Kwaśniewska dyrektor Departamentu Edukacji i Spraw Społecznych – Na podstawie 

dotychczasowego Regulaminu wynagradzania nauczycieli zatrudnionych w szkołach i placówkach 

oświatowych, dla których organem prowadzącym jest Województwo Śląskie, dyrektorom i 

uprawnionym nauczycielom przyznane zostały dodatki funkcyjne na rok szkolny, tj. od 1 września 2023 

r. do 31 sierpnia 2024 r. Oznacza to, że w oparciu o nowy Regulamin, który wszedł w życie z dniem 1 

stycznia, dyrektorzy i pozostali uprawnieni nauczyciele otrzymaliby dodatki funkcyjne z dniem 1 

września 2024 r. Z uwagi na fakt, i nowa regulacja przewiduje dla dyrektorów i uprawnionych 

nauczycieli kwoty dodatku funkcyjnego wyższego niż w poprzednim regulaminie proponujemy 

wprowadzenie do uchwały Sejmiku Województwa Śląskiego Nr VI/62/5/2023 z dnia 20 listopada 2023 

r. przepisu przejściowego, który umożliwi wypłatę dodatków funkcyjnych w terminie wcześniejszym, 

tj. od 1 stycznia br. Pozostała zmiana wiąże się z usunięciem oczywistej pomyłki pisarskiej, tj. zamian 

zapisu § 9 ust. 1 numeracji paragrafu z § 9 . 

radny Piotr Czarnynoga -  chciałem zapytać jaki będzie skutek finansowy tych zmian? 

Pani Anna Kwaśniewska dyrektor Departamentu Edukacji i Spraw Społecznych – mamy na ten 

cel przeznaczone 5 mln zł 

Członek Zarządu Województwa Pan Krzysztof Klimosz  dodatki będą obowiązywały od września. 

Ten przepis jest przejściowy ponieważ możliwi wypłatę dodatków funkcyjnych w terminie 

wcześniejszym, tj. od 1 stycznia br. 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert- Otwieram dyskusję, czy są pytania do projektu 

uchwały ? Nie widzę zatem przechodzimy do głosowania . 

Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały następującym stosunkiem głosów;  

za -9,   przeciw – 0,  wstrzym. – 2 . 

 

Ad 4  

Szczegółowa informacja na temat średniego wynagrodzenia nauczycieli za rok 2023  na 

poszczególnych stopniach awansu zawodowego w szkołach i placówkach oświatowych dla których 

organem prowadzącym jest Województwo Śląskie przedstawiona przez Panią dyrektor Departamentu 

Edukacji i Spraw Społecznych stanowi załącznik do protokołu. 

 

Ad 5  

radna Jadwiga Baczyńska –chciałam  zgłosić wniosek utworzenie ROK w Zagłębiu Dąbrowskim.  

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert- chciałam poinformować, iż mamy do 

wytypowania przedstawicieli w następujących Komisjach Konkursowych ; 

-Śląskiego Funduszu Filmowego – Komisja wytypowała Pana radnego Tadeusza Sławka, 

-w dziedzinie kultury oraz ochrony i upowszechniania dziedzictwa kulturowego w 2024 roku – Komisja 

wytypowała Panią Przewodniczącą Lucynę Ekkert. 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert - czy ktoś ma jeszcze pytania, nie widzę, zatem 

zamykam posiedzenie Komisji. 

Na tym posiedzenie Komisji zakończono. 

Protokół sporządziła ; 

Beata Zaczyńska 

Przewodnicząca Komisji Edukacji, Nauki i Kultury 

 

Lucyna Ekkert 


